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Interpellanza Cantieni 

 

concernente la produzione di energia solare su infrastrutture ed edifici del Cantone 

 

Risposta del Governo  

 

Il Governo condivide l'opinione secondo cui con la produzione di energia solare su 

edifici e infrastrutture cantonali è possibile dare un contributo al raggiungimento degli 

obiettivi di politica energetica di Confederazione e Cantone. Con l'attuazione dell'in-

carico Joos, risalente al 2012, concernente l'elaborazione di un catasto solare dei 

Grigioni (PGC 2012 648), per gli edifici di proprietà del Cantone è stato determinato 

un potenziale di produzione pari a 1,3 gigawattora (GWh) all'anno. Inoltre nel 2015 

l'Ufficio edile ha allestito un'analisi del potenziale solare per i tetti degli edifici di pro-

prietà del Cantone. Sugli edifici di proprietà del Cantone sono attualmente in fun-

zione undici impianti fotovoltaici con una produzione annua pari a 1,2 GWh. L'obiet-

tivo consiste nel fare in modo che l'elettricità prodotta venga destinata in primo luogo 

all'uso proprio. La situazione di partenza è diversa per quanto riguarda le infrastrut-

ture nel settore stradale. Da un lato occorre tenere conto del fatto che gli impianti fo-

tovoltaici non devono pregiudicare l'esercizio e la manutenzione stradale, d'altro lato 

manca in ampia misura la possibilità di utilizzare l'elettricità prodotta in proprio. Inoltre 

non sempre è disponibile un allacciamento alla rete elettrica. Mentre presso i punti 

d'appoggio e i centri di manutenzione dell'UT (anche in collaborazione con l'Ufficio 

federale delle strade USTRA) sono stati realizzati o si stanno pianificando dei pro-

getti, finora non sono stati installati o pianificati impianti fotovoltaici su infrastrutture 

stradali quali strutture di sostegno, ecc.  

 

In merito alla domanda 1: il Cantone assume un ruolo attivo nel quadro del potenzia-

mento della produzione di energie rinnovabili. Già oggi e da molti anni l'Ufficio edile 

prende in esame la possibilità di installare impianti fotovoltaici in relazione alle nuove 

costruzioni e alle sistemazioni. Le condizioni quadro odierne permettono di gestire in 
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modo economico impianti che si trovano in ubicazioni idonee. Il Governo ha inoltre 

intenzione di esaminare più in dettaglio la possibilità di installare impianti fotovoltaici 

anche in relazione a progetti di costruzione stradale, se questi interessano tratti che 

hanno bisogno di energia elettrica per l'esercizio (segnatamente gallerie e gallerie ar-

tificiali). In presenza del potenziale e della fattibilità, è previsto che in futuro vengano 

realizzati impianti fotovoltaici. Il Governo ritiene però che l'economicità degli impianti 

debba essere data.  

 

In merito alla domanda 2: per edifici di proprietà del Cantone si è proceduto a corri-

spondenti accertamenti del potenziale. Per via della situazione di partenza descritta, 

non si ritiene opportuno procedere a un'analisi completa del potenziale in relazione a 

impianti fotovoltaici per le infrastrutture esistenti. Il potenziale per la realizzazione di 

impianti fotovoltaici nel perimetro stradale dovrà però essere accertato in modo siste-

matico per i tratti che hanno bisogno di energia elettrica per l'esercizio o per utilizza-

zioni affini. Il Cantone predisporrà accertamenti corrispondenti. 

 

In merito alla domanda 3: per quanto riguarda gli edifici cantonali si è già proceduto a 

una corrispondente attribuzione delle priorità, la quale tiene conto della strategia spe-

cifica per il singolo edificio prevista dalla strategia immobiliare. Sulla base di questa 

attribuzione delle priorità è prevista l'installazione di ulteriori impianti fotovoltaici su 

edifici esistenti. Qualora nel quadro degli accertamenti menzionati (vedi domanda 2) 

dovessero risultare luoghi idonei alla produzione di elettricità presso infrastrutture nel 

settore stradale, il Governo ritiene opportuno che il Cantone proceda all'allestimento 

di studi di fattibilità e alla realizzazione di impianti. Se degli investitori privati doves-

sero manifestare interesse per la realizzazione di impianti fotovoltaici su tratti stradali 

diversi da quelli menzionati, l'Ufficio tecnico prenderà in esame le corrispondenti ri-

chieste e, se la fattibilità sarà dimostrata, metterà a disposizione le infrastrutture stra-

dali per la produzione di elettricità.  
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